



Краевая массовая газета  
www.ap22.ru

# Алтайская ПРАВДА

Четверг,  
30 ноября,  
2023 год  
№ 225  
(31092)

Нас читают 106 лет

Издается с 12 августа 1917 года

Храним традиции. Шагаем в будущее



ГЛАВНОЕ

## Первый шаг к профессии



Мастер Татьяна Тищенко (в центре) учит готовить тесто.



Готовый бисквит нужно натереть.

Фото О. БОГДАНОВА.

Более 3700 школьников уже приняли участие в профессиональных пробах всероссийского проекта «Билет в будущее». Среди них – семиклассники барнаульской средней школы № 37, которые примерили на себя роль кондитеров.

Вместе с классной руководителем они посетили оборудованную по последнему слову техники лабораторию «Кондитерское дело» Алтайской академии гостеприимства, где примерно за полчаса приготовили и украсили тирамису – классический английский десерт в стаканчике.

«БАБУШКА  
СОВЕТУЕТ НА ПОВАРА»

Под руководством мастера производственного обучения ААГ и заведующей лабораторией Татьяны Тищенко школьники сами завели шоколадное бисквитное тесто, отправили его в печь, потом быстро остудили в специальном промышленном холодильнике и с помощью терки превратили в крошку. А между делом приготовили клубничную начинку и сливочный крем. Если мастер

следила за соответствием рецепту, чистотой поверхностей и затем, чтобы никто не обжегся, то учитель изобразительного искусства школы № 37, Ирина Гаврилова, предлагала каждому в чем-то поучаствовать лично. Словом, в стороне от приготовления десерта не остался никто.

– Мы тут, чтобы испечь самостоятельно какой-то вкусный продукт, взбиваем что-то, – сообщил нам семиклассник Елша Звягинцев, которого мы на минутку отвлекли от дела.

– А ты себя вообще видишь в будущем поваром или кондитером? – спрашиваем школьника.

– Чуть-чуть да, есть такое. Готовить прикольно, я дома иногда завтраки делаю для всей семьи. Как-то торт испек. Бисквиты и панкейки у меня лучше всего получаются.

(Окончание на 3 стр.)



Приготовление крема.



Старший мастер Анастасия Романова.

АКТУАЛЬНО

## Благодарность для тех, кто помогает

Российские волонтеры получают еще больше поддержки от государства. Соответствующие меры одобрил Совет Федерации на пленарном заседании верхней палаты парламента 22 ноября.

Законопроект разработал вице-спикер Совфеда, секретарь Генсовета «Единой России» Андрей Турчак и депутаты Госдумы для совершенствования правового регулирования волонтерской деятельности. Представила документ сенатор Российской Федерации Наталья Кувшинова.

С 1 января 2024 года волонтеры смогут компенсировать расходы на медобследование и специальное обучение, что нередко требуется при работе в спасательных отрядах, медицинских и социальных учреждениях. Например, в детских домах, хосписах, интернатах для престарелых и инвалидов добровольцев, как правило, просят предоставить медицинскую справку об отсутствии инфекционных заболеваний. В соответствии с требованиями МЧС оценка состояния здоровья нужна помощникам спасателей и пожарных.

«Волонтеры оказали огромную помощь государству и людям в борьбе с



Волонтеры-медики из Барнаула.

пандемией. Сейчас они поддерживают участников СВО, их семьи, жителей новых регионов. В 2020 году содействие волонтерской деятельности было закреплено в Конституции РФ. Миллионы россиян вовлечены в добровольческую деятельность, наша задача поддержать их», – подчеркнула сенатор.

Участниками волонтерской деятельности признают десятки тысяч людей, которые увековечивают па-

мять погибших защитников Родины и помогают соотечественникам, проживающим за рубежом. Право на господдержку получают ресурсные центры волонтерства, союзы и ассоциации, объединяющие волонтерские организации. Исчерпывающий перечень мер поддержки планируется размещать на центральной платформе для волонтеров добро.рф.

Ксения ШИРЯЕВА, Андрей КАСПИШИН (фото)

10 тыс. СЕРТИФИКАТОВ НА МАТЕРИНСКИЙ КАПИТАЛ ОФОРМИЛИ С НАЧАЛА ГОДА В РЕГИОНАЛЬНОМ ОТДЕЛЕНИИ Соцфонда России

В этом году 65% заявителей выбрали улучшение жилищных условий за счет выплаты, еще 20% стали получать ежемесячное пособие в связи с рождением (усыновлением) второго ребенка. 14% направили выплату на образование ребенка. Всего материнский капитал получили более 223 тыс. семей региона. Начиная с 2020 года, более 42 тыс. сертификатов оформлены в беззаявительном порядке.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

За красной ленточкой

Завтра, 1 декабря, отмечает Всемирный день борьбы со СПИДом.

Этот день стал одной из самых важных международных памятных дат, связанных с вопросами здравоохранения, и одной из ключевых возможностей повышения информированности, воздания памяти погибшим от болезни.

Символом борьбы со СПИДом является красная ленточка. Она была придумана весной 1991 года художником Франком Муром.

В Алтайском крае до 5 декабря работает «горячая линия» по вопросам профилактики ВИЧ-инфекции. Эксперты расскажут об эпидемиологической ситуации в регионе, проконсультируют по возникшим вопросам, а также подскажут, где можно сдать тест на ВИЧ бесплатно и анонимно. Телефон «горячей линии» – 8 (3852) 24-99-66.

### Проверить навыки

1 декабря стартует II Всероссийский цифровой диктант по персональным данным. Инициатива его проведения принадлежит Министерству цифрового развития и связи Алтайского края.

В этом году цель диктанта – повышение уровня цифровой грамотности широкого круга лиц в области безопасности персональных данных, разбор типовых нарушений и угроз, подстерегающих пользователей.

Впервые диктант был проведен в 2021 году по всей стране. Тогда он собрал более 50 тысяч участников. В 2023 году написать Цифровой диктант можно будет до 15 декабря на официальном сайте Правительства Алтайского края.

Дмитрий СЕРДОВ

### Приступили к обязанностям

28 ноября губернатор Алтайского края Виктор Томенко подписал распоряжение о назначении на должность министра здравоохранения Алтайского края Дмитрия Попова. Заместителями министра здравоохранения региона назначены Наталья Белоцкая и Виталий Лазарев.

Кроме того, заместителем начальника Управления Алтайского края по развитию туризма и курортной деятельности назначен Александр Барышников.

### Проекты стали интереснее

В 2023 году в проект «Жилье и городская среда» было включено 184 объекта в 42 муниципальных образования. Планировалось благоустроить 57 общественных пространств и 127 дворов. Для этого были заключены контракты почти на 1 млрд рублей.

В ноябре весь объем строительных работ завершили, сегодня идет приемка.

Как отметил заместитель министра строительства и ЖКХ Алтайского края Александр Котельников, уровень проектов в этом году заметно вырос: появились современные планировочные и дизайнерские решения.

Знаковым событием этого года стало завершение масштабного обновления парка «Изумрудный» в Барнауле. Его благоустройство начали три года назад.

Также он отметил проект реконструкции парка «Прометей» в Заринске. Данный проект стал победителем Всероссийского конкурса и получил федеральное финансирование.

В 2024 году реализация федеральных проектов в Алтайском крае продолжится, сообщает Минстрой АК.

### События на Украине

Об основных событиях 642-го дня специальной военной операции России.

За сутки Киев потерял до 385 военнослужащих и два БТР. Поражены украинский центр подготовки и применения беспилотников ВСУ, хранилище авиационного топлива и три радиолокационные станции.

Российские войска заняли более выгодные рубежи и позиции в районе Артёмовска, сообщило Минобороны РФ. Заключившие первый контракт о прохождении военной службы в ВС РФ разведчики Центрального военного округа, куда входит Алтайский край, проходят подготовку в зоне боевых действий.

Российские военные сорвали ротацию бригады украинских войск на Купянском направлении.

Татьяна ПЕРВОВА  
По информации РИА Новости

ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле  
В утренние часы местами изморозь, возможен туман. На дорогах местами гололедица.  
-1° +4° +1° +3°

1 декабря

день ночь  
0° +2° -1° -3°  
На дорогах местами гололедица. Ветер юго-западный, 3-8 м/с

2 декабря

день ночь  
-0° -2° -2° -4°  
На дорогах местами гололедица. Ветер юго-западный, 4-9 м/с.

**Уважаемые подписчики!** Почта России

Продолжается ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ на 1 полугодие 2024 года. Вы можете оформить подписку в любом почтовом отделении.

50300 индекс	(без официальных документов) - 600 руб. на 6 месяцев
73652 индекс	(льготная подписка для участников и ветеранов ВОВ, инвалидов I и II групп) - 390 руб. на 6 месяцев
50303 индекс	(с официальными документами) - 1200 руб. на 6 месяцев

Ксения ШИРЯЕВА, Андрей КАСПИШИН (фото)

ФИНАНСЫ

## Бюджет вырос

Сегодня на сессии АКЗС депутаты собираются утвердить в окончательной редакции проект закона о краевом бюджете.

Накануне этого события прошло совместное заседание рабочей группы и комитета АКЗС по бюджетной, налоговой, экономической политике и имущественным отношениям по подготовке проекта закона «О краевом бюджете на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов» к рассмотрению во втором чтении.

Заместитель председателя правительства Алтайского края, министр финансов Данил Ситников отметил, что работа над федеральным и региональными бюджетами была синхронизирована. Благодаря этому основную часть межбюджетных трансферов распределили до утверждения краевого бюджета во втором чтении.

Федеральным бюджетом дополнительно распределены межбюджетные трансферты, их объем увеличивается на 5 млрд 755 млн рублей. Таким образом, общая сумма безвозмездных поступлений составит 60 млрд 81 млн рублей. Собственные налоговые и неналоговые доходы краевого бюджета увеличились на 244 млн рублей, и в целом они составят 89 млрд. Темп роста к 2023 году – 114%. В связи с этим доходы краевого бюджета ко второму чтению суммарно увеличиваются на 5 млрд 999 млн, и общий объем доходов в 2024 году составит 149 млрд 82 млн рублей, – уточнил глава регионального Минфина.

Была скорректирована и расходная часть бюджета. Она увеличилась на 6 млрд 102 млн и составляет в общем 164 млрд 108 млн рублей. Дефицит краевого бюджета увеличился на 103 млн рублей и составит 15 млрд рублей.

На заседании рабочей группы также обсуждались особенности распределения расходов краевого бюджета на 2024 год и поправки, которые поступили от комитетов и фракций краевого парламента, от Общественной палаты и других субъектов законодательной инициативы.

Как напомнил председатель комитета по бюджетной, налоговой, экономической политике и имущественным отношениям Александр Локтев, при формировании законопроекта были предусмотрены средства на индексацию зарплаты работников бюджетной сферы и получателей минимального размера оплаты труда. Сохранены все ежемесячные социальные выплаты, проиндексированы выплаты компенсационного характера за услуги ЖКХ, в том числе ежемесячные выплаты отдельным категориям граждан, работающим и проживающим в сельской местности.

В ходе работы над проектом бюджета от комитетов и фракций краевого Законодательного Собрания поступило 143 предложения. С их учетом разрабатывался проект распределения дополнительных расходов. В результате на сельское хозяйство дополнительно выделено 50 млн рублей (в дополнение к 3 млрд 430 млн, выделенным ранее), на транспорт – 131 млн, на жилищно-коммунальное хозяйство – 2,5 млрд, на образование – 2 млрд, на здравоохранение – 657 млн, на физическую культуру и спорт – 332 млн, – отметил парламентарий.

Кроме этого, на 1,2 млрд увеличилась сумма межбюджетных трансфертов, в том числе на 300 млн рублей возросла дотация на сбалансированность. На поддержку местных инициатив дополнительно направят 100 млн рублей (в целом 400 млн). На 500 млн увеличится размер субсидии на финансирование расходов местных бюджетов на оплату труда работников муниципальных учреждений, в целом на эти цели зарезервировано 2,5 млрд рублей.

АКТУАЛЬНО

## Пчёлы в законе

Комитет по аграрной политике и Общественная палата Алтайского края предлагают внести поправки в закон «О пчеловодстве». Они касаются сроков оповещения населения об обработке полей пестицидами и агрохимикатами.

Поля раздора

Несколько лет назад обработка полей в ряде районов Алтайского края становилась источником споров, в том числе судебных, между сельхозтоваропроизводителями и пчеловодами. Были случаи массовой гибели пчел в некоторых районах из-за отсутствия информации у пчеловодов об обработке полей, с одной стороны, и из-за отсутствия информации у фермеров о том, как близко к полям расположены пасеки, с другой.

Обращения пчеловодов в суды вызвали общественный резонанс, фермеры вынуждены были заплатить штрафы за поправку, а пчеловоды – официально зарегистрировать свои пасеки и плотнее контактировать с сельхозтоваропроизводителями.

ЗА СТОЛОМ ПЕРЕГОВОРОВ

В последние годы закон о пчеловодстве совершенствуется.

– В законе и раньше были требования об оповещении пчеловодов. Но они обязывают фермеров предупреждать об обработке полей жителей близлежащих населенных пунктов минимум за три дня. При этом максимальный срок подачи таких объявлений в СМИ не обозначен. Это приводит к тому, что сельхозтоваропроизводители печатают в районных газетах объявления об обработке полей с мая по август без конкретных дат. Изменениями же закрепляется, что конкретная дата должна указываться – как и местоположение участка (а не только кадастровый номер), способ и дозировка применения пестицидов, рекомендуемые сроки изоляции пчел в ульях.

Могут сказать, что в этом году фактов гибели пчел из-за обработки полей стало значительно меньше. Это не связано с тем, что стало меньше посевных площадей или культуры, с этим в крае все в порядке. Просто сельхозтоваропроизводители и пчеловоды сели за стол переговоров и научились договариваться. Мы не раз собирали их вместе, и четко знаем – это единственный путь. В тех районах, где сотрудничество выстроено, случаев гибели пчел из-за протрав



Новый закон защитит пчел от протрав.

практически нет, – прокомментировал председатель комитета по аграрной политике Сергей Серов.

Поправки

Итак, аграрии обязаны уведомлять об обработке пестицидами и

химикатами земельных участков не позднее чем за три дня до проведения работ. Объявления доводятся до населения и пчеловодов через СМИ. В сообщении о границах, сроках, способе проведения работ, типе химикатов, периоде изоляции пчел в ульях. Данная норма содержится и

## СПРАВКА

Разведением пчел в Алтайском районе в основном заняты личные подсобные хозяйства. Из более чем 8 тысяч пчелосемей только 257 находятся в сельскохозяйственных организациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах. По данным отчета этих хозяйств, в 2023 году они произвели 11,7 тонн меда (это на 3,7 тонн больше по сравнению с 2022 годом).

в краевом, и в федеральном законах о пчеловодстве.

Так как по действующему варианту закона указывается лишь предельный минимальный срок для оповещения об обработках, сложилась практика, когда аграрии дают одно объявление об обработках пестицидами в начале сезона. Таким образом, формально требование закона о сроках оповещения соблюдается, однако целей защиты интересов пчеловодов такая редакция нормы не достигает, так как невозможно изолировать пчел в улье с мая по август.

После неоднократных обращений депутатов АКЗС Государственная Дума утвердила изменения в федеральный закон «О пчеловодстве в РФ», закрепляющие более жесткие сроки информирования об обработках полей: не ранее, чем за десять дней, и не позднее, чем за пять до применения агрохимикатов и пестицидов.

Изменения федерального закона позволяют скорректировать и краевую норму, в которой предложено закрепить те же требования к срокам.

Установление максимального срока публикации оповещения, по мнению комитета АКЗС, будет способствовать соблюдению справедливого баланса интересов сельскохозяйственных товаропроизводителей и пчеловодов, а также сохранению здоровья населения.

Кроме того, законопроектом закрепляется, что информация о применении пестицидов доводится через СМИ и должна содержать наименование запланированных к применению пестицидов, кадастровый номер, адрес или местоположение земельного участка, где запланированы работы, дату применения, способ и дозировку применения пестицидов, а также рекомендуемые сроки изоляции пчел в ульях.

НОВОСТИ

Госдума

Новый,  
российский

Президент России Владимир Путин подписал закон о федеральном бюджете на 2024 год и на плановый период 2025–2026 годов.

Доходы бюджета РФ составят 35,065 трлн рублей в 2024 году, 33,552 трлн в 2025-м и 34,051 трлн в 2026 году.

Расходы ожидаются на уровне 36,66 трлн рублей, 34,382 трлн и 35,587 трлн соответственно. Дефицит составит 1,595 трлн рублей в 2024 году, 0,83 трлн – в 2025-м и 1,536 трлн – в 2026-м.

Кроме того, президент подписал законы о бюджете ФОМС и Соцфонда. Запланированные средства позволят в полном объеме выполнить обязательства перед гражданами во исполнение поручений главы государства.

Также подписаны законы о повышении с 1 октября 2024 года пенсий военнослужащим на 4,5%, размера выплаты к пенсии в 2024 году и увеличения МРОТ в 2024 году до 19 242 рублей.

Выехать  
и помочь

Председатель ГД Вячеслав Володин поручил депутатам от Крыма, Севастополя и Краснодарского края выехать в свои регионы для оказания помощи пострадавшим от шторма.

– Ночью 27 ноября в Крыму и на Кубани разыгралась стихия. Затоплены, повреждены дома, линии электропередач, в ряде случаев из-за нарушения теплоснабжения жители многоквартирных домов остались без отопления, – сказал Вячеслав Володин. – Правильно будет, чтобы депутаты, представляющие пострадавшие регионы, их помощники, выехали в свои избирательные округа и оказали помощь и поддержку пострадавшим.

АКЗС

## Льготный налог

На сессии АКЗС депутаты рассмотрят изменения в региональный закон о транспортном налоге.

Действующий краевой закон о транспортном налоге устанавливает ставки налогообложения не только в отношении автомобилей, но и «водных» транспортных средств, таких как катера и моторные лодки. Ряд владельцев маломощных автомобилей (до 100 л.с.) освобождены от уплаты транспортного налога. Депутаты фракции ЛДПР – разработчики законопроекта – предлагают распространить аналогичную льготу и на владельцев водных транспортных средств с мощностью двигателя до 100 л.с. (до 73,55 кВт).

В число льготников предлагается включить: мужчин, достигших возраста 60 лет, и женщин, достигших 55 лет; инвалидов всех категорий; Героев Советского Союза и Российской Федерации, Героев Социалистического Труда и кавалеров ордена Славы и Трудовой Славы трех степеней; ликвидаторов катастрофы на Чернобыльской АЭС; одного из родителей многодетной семьи; одного из родителей, опекунов или попечителей ребенка-инвалида; ветеранов боевых действий и членов семей погибших (умерших) ветеранов; а также детей до 18 лет, находящихся под опекой (попечительством), на которых зарегистрировано ТС.

Финансирование  
отрегулируют

Депутаты АКЗС примут изменения в законодательство, чтобы урегулировать финансирование органов опеки.

По словам председателя комитета АКЗС по образованию и науке Александра Молотова, изменения связаны с колебаниями численности детей в регионе.

В связи со значительным изменением численности детского населения Алтайского края предлагается при определении общего объема субвенций вести расчет количества работников органов опеки и попечительства и специалистов, обеспечивающих деятельность комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, исходя из средней численности детского населения соответствующих муниципальных образований за три последних года. Принятие проекта закона позволит сохранить объемы доводимых финансовых средств и состав специалистов при колебаниях численности детского населения в регионе.

«АП-ИНФО»

Поддержка  
для  
мараловодов

«Какой объем поддержки получили мараловоды Алтайского края в 2023 году? Сколько средств выделено на одну голову?» Ирина Киселева, Алтайский край».

На вопрос ответил председатель комитета АКЗС по аграрной политике, природопользованию и экологии Сергей Серов.

По его словам, в 2023 году на пантовое оленеводство выделен 41 млн рублей. Ставка на 1 голову маралов составила 2700 рублей.

– Всего на животноводство в этом году выделено почти 1,7 млрд рублей. О мерах поддержки мараловодческих хозяйств в 2024 году говорить преждевременно. На ноябрьской сессии пройдет обсуждение краевого бюджета во втором чтении, после чего окончательные цифры по основным направлениям поддержки будут утверждены. Со своей стороны комитет АКЗС по аграрной политике, природопользованию и экологии предложил увеличить финансирование развития агропромышленного комплекса, в том числе по направлению поддержки племенного животноводства, – отметил Сергей Серов.

ЗАКОНОПРОЕКТЫ

## «Лесная» инициатива

Депутаты АКЗС на ближайшей сессии планируют обратиться в Госдуму с предложением передать лесные участки в постоянное пользование государственным автономным учреждениям (КАУ). В Алтайском крае их два – «Алтайлес» и Боровлянский лесхоз.

Председатель комитета АКЗС по аграрной политике, природопользованию и экологии Сергей Серов объяснил, что в соответствии со статьей 83 Лесного кодекса РФ Российская Федерация передала свои полномочия по охране, защите и воспроизводству лесов на территории края Алтайскому краю. Вместе с тем эти полномочия ежегодно финансируются Российской Федерацией всего на 20%.

– Для выполнения работ по охране лесов Алтайского края от пожаров необходимо около 575,7 млн рублей ежегодно. В 2023 году на эти цели Российская Федерация выделила Алтайскому краю всего 128,7 млн. Также сократилось финансирование работ по лесовосстановлению, запланированных национальным проектом «Сохранение лесов». В 2023 году выделено 63,6 млн из необходимых 111,2 млн. С 2020 года ситуация еще более усугубилась в связи с тем, что краевые автономные учреждения приняли под свое обслуживание дополнительно 469 тыс. га лесных участков, аренда которых была прекращена, не получив при этом дополнительного федерального финансирования, – сказал Сергей Серов.



Лесные участки передадут в постоянное пользование КАУ.

## КСТАТИ

Передача лесных участков в пользование государственным автономным учреждениям приведет к увеличению числа рабочих мест, снижению социальной напряженности. Также у краевых автономных учреждений появится возможность продавать жителям Алтайского края деловую древесину по более низким ценам в сравнении с рыночными.

По оценке председателя комитета, проблему недофинансирования можно решить, предоставив на законодательном уровне

автономным учреждениям право осуществления рубок спелых и перестойных лесных насаждений. Для этого нужно передать в

постоянное пользование лесные участки, непосредственно установленные в Лесном плане региона.

В настоящее время нормой, закрепленной в части 1 статьи 29.1 Лесного Кодекса Российской Федерации, предусмотрена передача лесных участков, находящихся в собственности государства, в постоянное пользование федеральным государственным учреждениям, если они по закону допущены к заготовке древесины.

Парламентарии предлагают предусмотреть аналогичную возможность и для краевых ав-

тономных учреждений в сфере лесных отношений и лесоохраны.

– Таким образом, мероприятия по охране, защите и воспроизводству лесов, не профинансированные бюджетом, будут осуществляться учреждениями за счет средств, получаемых от реализации заготовленной древесины и продукции ее переработки, то есть фактически доходы будут направлены на обеспечение государственных нужд по охране и защите лесов на территории субъекта Российской Федерации, – отметил Сергей Серов.

ЗАНЯТОСТЬ



«АП»-ИНФО

# Ниточка судьбы

Еще год назад Светлана Мураева руководила администрацией сельсовета, решала важные для жителей двух деревень вопросы. Сегодня она учитель и предприниматель, связавший нитями свой жизненный путь.

САМА СЕБЕ  
АРИАДНА

– По закону глав муниципальных образований, срок полномочий которых истек, обязаны принять на прежнюю работу, – замечает Светлана Мураева. – Чтобы человек не остался на распутии. В моем случае это не сработало. За десять лет, пока я руководила Плотниковским сельсоветом Каменского района, в моей прежней организации произошли изменения. Поэтому год назад, когда сельские избранные другого управленца, я оказалась не у дел. От депрессии меня спасло вязание. Я целыми днями не выпускала нитки, спицы и крючок из рук. А потом решила обратиться к хобби в профессию.



Рукоделие для Светланы Мураевой не работа, а частичка души.

## КСТАТИ

За четыре года при содействии службы занятости в Алтайском крае свое дело открыли триста безработных граждан. Из них 180 человек получили единовременную финансовую помощь в размере 70 тыс. рублей. Ежегодно на поддержку предпринимательской инициативы безработных жителей край направляет порядка 4 млн руб.

Светлана Мураева – не слабая десятка. Решительная, грамотная, последовательная. Она умела находить выход из самых трудных ситуаций, коих в работе главы сельсовета хоть отбавляй. Говорит, что всегда рядом оказывались хорошие люди, помогали, поддерживали. Пережить личный кризис помогли родные. Муж снабдил всем необходимым для рукоделия, лишь бы супруга отвлеклась и спокойно обдумала свое будущее. Дочери создали ей страницу в соцсетях для продвижения ее хобби.

– Когда работала в администрации, хорошо изучила все программы службы за-

нятости, сама не раз помогала людям составлять бизнес-проекты для получения господдержки на открытие своего дела, – рассказывает Светлана Владимировна. – Переведя дух, встала на учет как безработная в Центр занятости населения, написала бизнес-план «Изготовление вязаных и трикотажных изделий на заказ», через полгода получила 70 тысяч рублей на открытие своего дела как самозанятая. И с радостью и облегчением погрузилась в то, что просто обожаю, чем занимаюсь всю сознательную жизнь. Стала вязать людям красивые вещи.

Кстати, Светлана Мураева единственная в Каменском районе в этом году получила такую материальную помощь от службы занятости. Начиная свой предпринимательский путь, Светлана приобрела швейную и вязальную машины, оверлок, недостающие инструменты. Светлана сама создает модели изделий, легко воплощает идеи заказчиц, предлагает им свои задумки. Комплекты шапок и шарфов, варежки, носки, платки, юбки, кофты – ассортимент на любой вкус и фасон. «Но есть у меня один пункт – не могу вязать людям, к которым у меня душа не лежит», – признается мастер.

## ЦЕНИТЬ ТРУД

Светлана родом из соседнего Рыбного. К вязанию ее пристрастила бабушка, которая была известной рукодельницей в своем селе. Вязала кружева, скатерти, дорожки, обрамление для наволочек и покрывал – все, чем всегда славилась русские мастерицы. И, конечно, одежду.

– Я вяжу лет с пяти, – обращается к истокам своего увлечения моя собеседница. – В школе ходила на кружок рукоделия к учительнице химии Кларе Леонтьевне Пирожковой, подаренный ею крючок бережу как память. Она гово-



Связано с любовью.

рила, что любой труд должен быть оплачиваемым. Под ее началом мы шили постельное и мужское белье, продавали через сельский магазин. Благодаря ей мы учились ценить свою работу, зарабатывать своим трудом. Класса с сельского у я уже вязала вещи односельчанам на заказ.

Первую свою коммерческую работу Светлана помнит очень хорошо. В ту пору она, будучи школьницей, дополняла свою аскетичную ученическую форму необычными вещичками – жилетками, кардиганами. Красивую кофточку подсмотрела у девушки руководитель рыбинского лесниче-

ства Надежда Кожевникова и заказала похожую себе. Односельчанкам тоже захотелось.

– Подругам, родным вязала, потом своих дочерей одевала. Теперь внучке вяжу, – с особой радостью сообщает моя собеседница. – В деревне была звероферма, шкуры лис и песцов у многих были тогда. Я научилась шить шапки и воротники. Ученицы мои, которых когда-то научила рукоделию, сами уже мамы, ребятishкам вяжут и заказами зарабатывают. Марина Калиновская своих двух деток одевает и собачкам на заказ костюмчики вяжет. Настя Шашкова увлеклась шить-

ем. Она мне советы давала, какую технику на средства господдержки лучше покупать. А сейчас у меня появилась возможность учить рукоделию луговских школьников.

## ПЕТЕЛЬКИ С НАКИДАМИ

Бизнес-проект ниточка судьбы Светланы Мураевой в узелок не завязалась. Не успела она освоиться в необычной для нее спокойной ипостаси, как в августе ее позвали на работу в Луговскую среднюю школу учителем технологии и ответственным за воспитательную работу. Предложили вести кружок вязания. В свое время Светлана Владимировна окончила Новосибирский пединститут по специальности «учитель технологии и предпринимательства». Ее мама, Нина Ефимовна Утрясова, – педагог с 46-летним стажем. Учительство, как и рукоделие, оказалось делом семейным.

– Я всегда с людьми работала, мне это очень нравится, – признается Светлана. – Ребята недавно на платформе «Билет в будущее» по профориентации тестирование проходили, ну и с ними заодно. Подтвердила свой выбор. Десять лет я отработала в территориальном центре соцпомощи семье и детям. Потом «дестиглетку» – главой сельсовета. Теперь новая веха – учительская. При этом я не перестала быть предпринимателем. Как я счастлива сейчас! Я по-прежнему нужна людям. Ко мне на кружок ходят даже малышишки. Заказы на одежду регулярны. Прихожу домой в три часа дня, отдыхаю, хлопочу по дому, потом сажусь за вязание. Не вздрагиваю от телефонных звонков, не жду тревожных сообщений. Работа главы администрации интересная, важная, но выжигающая. Всею свое время.

Подготовила  
Татьяна ПЕРВОВА  
(фото автора)

## КРАТКО

### «Фарм» продал белоголовых

На минувшей неделе племязавод «Фарм» Целинного района реализовал 15 нетелей казахской белоголовой породы в Монголию.

Группу алтайских племенных животных мясного направления закупило хозяйство «Чонданд Хамтдаа» из города Дархан-Уул.

Это не первая в текущем году сделка между хозяйствами. В июле это же хозяйство в «Фарме» приобрело 32 головы племенного молодняка герефордской породы КРС, сообщили в региональном центре сельскохозяйственного консультирования.

Евгений ШУМИЛОВ

### Нужен вездеход?

В селе Новороманово Калманского района после прокладки газовой трубы испортилась дорога. Об этом рассказали местные жители в сообществе «Барнаул 22».

«Дорога наша потекла, можно сказать, в прямом смысле», – говорится в посте.

По словам автора, проехать на машине не получается, так как сносит в овраг из-за просадки грунта, где проводились работы.

Если идти пешком, то на обувь налипают столько грязи, что после невозможно подняться. «А детям как быть? У меня двое школьников,

и один ребенок ходит в детский сад. Живем мы далеко от центра, где находится школа и садик. Грунт проседает дальше, как нам ходить и ездить – непонятно», – пишет пользователь.

В администрации Калманского района ответили, что информация о проседании грунта уже была передана в «Газпром». В компании знают о ситуации. По договору подрядной организацией запланированы работы по благоустройству. Сроки их проведения станут известны позже.

Антон ПЕТРОВ

## ТЕХНОЛОГИИ

### «Забудь» зачетку не получится



Фото А. НАСПРИШИНА.

В Минцифры Российской Федерации рассказали, что на платформе «Госуслуги» планируется добавить электронные версии зачетных книжек, студенческих билетов и других документов, подтверждающих обучение.

Благодаря этому у студентов появится возможность онлайн следить за успеваемостью, пользоваться студенческими скидками там, где они преду-

смотрены, не предъявляя бумажных документов.

Электронный студенческий билет будет доступен уже в 2024 году. При этом он не отменит обыч-

ный. Пользоваться электронным студенческим легко: его можно предъявлять на экране телефона.

КТО СМОЖЕТ ВОСПОЛЬЗОВАТЬСЯ УСЛУГОЙ:

- ◆ студенты программ бакалавриата, специалитета, магистратуры;
- ◆ ординаторы, аспиранты.

С ПОМОЩЬЮ ЭЛЕКТРОННЫХ ДОКУМЕНТОВ МОЖНО БУДЕТ:

- ◆ купить билеты со скидкой для студентов на поезда дальнего следования, электрички;
- ◆ оформить проездной на городской транспорт;
- ◆ посетить концерты, музеи и другие культурные мероприятия, где предусмотрены скидки студентам.

Дмитрий СЕРДОВ

## ОБРАЗОВАНИЕ

# Первый шаг к профессии

(Начало на 1 стр.)

– Это новый опыт, и я с детства люблю готовить – могу торт, борщ и еще всякое, – рассказал нам о впечатлениях еще один семиклассник, Богдан Сняжков. – Пока не знаю, кем стану. Иногда думаю, может, поваром, а иногда – что программистом.

– А какие еще профессии вы успели попробовать?

– Мы с классом как-то в полицию ходили, там надевали бронежилеты, собирали и разбирали оружие, нам все рассказали о работе. Кстати, родители спрашивали, интересно ли мне в будущем пойти в полицию. А бабушка предлагает на повара (смеется).

Бисквитная крошка готова, и мастер показывает, как наполнить стаканчик слоями: сначала бисквит, потом сливочный крем из кондитерского мешка, потом клубника, потом повторить в таком порядке еще два раза, а сверху посыпать шоколадной крошкой и украсить листиком мяты. «Ребята, никто не ест! Сначала надо сфотографироваться!» – просит классная руководительница.

## ОПРЕДЕЛИТЬСЯ К ДЕВЯТОМУ КЛАССУ

– Профориентация сейчас проходит через онлайн-платформу «Билет в будущее»: родители осязательно пишут заявление, чтобы дети принимали участие, – объясняет классная руководительница Ирина Гаврилова. – Затем мы их регистрируем на платформе, там профуроки, потом вот такие профессиональные пробы. В шестом классе они уже побыли криминалистами: снимали отпечатки пальцев, отгадывали ребусы, всем очень понравилось. А еще один класс из нашей школы сегодня идет на поваров и официантов в другие учебные заведения.

Учительница подтверждает известную тенденцию: все больше школьников выбирают после девятого класса учреждения среднего профессионального образования. Причем зачастую из школы уходят дети, которые очень хорошо учатся и казалось бы не должны опасаться ЕГЭ: «Мы их иногда даже уговари-



Ребята успели сделать по две порции десерта.



Кулинарные тонкости от профессионалов.

ваем остаться, удивляемся, но они отвечают, что уже сделали выбор. И когда потом приходят навещать нас, ни один не жалеет».

Профориентация играет тут не последнюю роль – в школе выстроилась очередь из желающих попасть на профессиональные пробы, а родители, которые сначала с недоверием отнеслись к регистрации на платформе «Билет в будущее», сейчас в большинстве своем довольны этой системой.

## В ТЕЧЕНИЕ ВСЕГО ГОДА

Довольны и представители СПО: «Если вернуться лет на пять назад, бывало, что детки ошибались в выборе и возвращались в школу. Сейчас этот процент сократился, – говорит заведующая отделом дополнительного образования ААГ Татьяна Филимонова. – Знаете, можно мечтать стать великим шеф-поваром, но побывав в атмосфере лабораторий и мастерских, с этими производственными машинами, хо-

## СПРАВКА

Профессиональные пробы бесплатны и проходят на 42 площадках в Алтайском крае – в первую очередь, в техникумах, колледжах и вузах. В этом году проект «Билет в будущее» должен охватить 55 муниципальных районов и девять городов края, в нем зарегистрировалось более 24 тысяч школьников региона, из них более 18 тысяч человек – впервые.

лодильниками, вытяжками, многие понимают: «Нет, не мое». И могут попробовать себя в чем-то другом. И мне кажется правильной политикой государства начинать профориентацию с шестого класса, чтобы к девятому дети уже определились, чего хотят.

Кстати, в самой академии профориентации не ограничивается проектом «Билет в будущее». В течение всего года сюда приглашают школы, и не только барнаульские. Татьяна Филимонова рассказала, что ААГ сотрудничает с детским туристическим бюро, и в прошлом году к ним должны были привезти больше сорока школьников из Бийского района. Для них была запланирована ознакомительная экскурсия по трем корпусам академии с мастер-классами по легкой промышленности, гостиничному делу и ресторанному сервису. И это не считая трех Дней открытых дверей в течение года!

Педагог показывает на телефоне фотографии с недавнего мероприятия, на котором школьники попробовали себя в роли бариста: помоли кофе, взбивали сливки, управляли огромными ресторанными кофемашинами. Знаете, когда они сами получают готовый продукт, они с него уже глаз не спускают, чтобы не перепутать с чужим, – улыбается Татьяна Валерьевна. – И начинают замечать и ценить труд других людей, потому что своими руками почувствовали».

Любовь НАРПОВА,  
Олег БОГДАНОВ (фото)

ПРОЕКТ

## «Качели» от смеха до слёз

В проекте «Время Ч» краевого театра драмы началась новый цикл, который режиссер Татьяна Тимофеева назвала «Простые истории».

И первая же пьеса – текст драматурга Светланы Баженовой «Как Зоя гусей кормила» – обнаружила всю условность и этого определения, и нашего обыденного понимания пресловутой житейской простоты. «Это как бы истории про людей вокруг нас», – так объяснила концепцию Татьяна Тимофеева, а заодно сообщила зрителям, пришедшим на читку впервые, что это не настоящий спектакль: артисты читают текст буквально с листа, а элементы театрализации минимальны.

## ДЕВУШКА-ВЕСНА

Есть основные декорации – кровать и диван, фикусы в горшках и старенький торшер. Но и того оказалось достаточно, чтобы погрузить зрителей в застывшую атмосферу однокомнатной квартиры в неназванном провинциальном городе, где живёт почти столетняя мать Зоя Марковна (ее играла актриса Любовь Сорокина) и ее 60-летний сын, одинокий ученый Владимир (Александр Шубин), ожидающий, что престарелая родительница со дня на день отлучается. Живут в одной комнате, перегороженной пополам шкафом, по давно заведенному распорядку.

И вот этот пыльный, немного затхлый мир врывается Женя – жизнерадостная юная девушка из деревни, которую привез давний приятель Владимира – Плотский (Константин Кольцов). Привез с очевидной для всех (кроме самой Жени) целью: развлечь заживо похоронившего себя Владимира после кончины матери. Вот только мать, вопреки прогнозам врачей, не умирает, так что теперь они живут втроем – Зоя Марковна, Владимир и Женя. Причем, последние двое вынуждены делить раскладной диван, но отношения их остаются платоническими.

Если вы думаете, что это какая-то тоскливая история о тишине и быто-



Афиша читки.

вой неустроенности, то нет, Светлана Баженова написала очень смешной текст с вполне жизненными персонажами: вздорной старухой, предположительно, в деменции, пожилым холостяком-книжником червем и энергичной провинциалкой (автор так и определяет Женю в списке действующих лиц – «девица»). Приехавшая в мае Женя, очевидно, – девушка-весна, способная растормошить любого, даже столетнюю бабку, у которой и тут болит, и там болит. Но играющая Женю Анастасия Дунаева, на сцене буквально излучающая какое-то свечение, наделила свою героиню хрупкостью и уязвимостью, а комический нахрап – лишь маскировка. Но насколько она на самом деле уязвима, обнаруживает внезапное нападение циничного Плотского, для которого это не более чем красивая дурочка. После этой сцены, написанной (и прочитанной) виртуозно и жутко, Женя расстается со своими наивными планами и уезжает обратно в деревню.

## ИЗ РАЗНЫХ ВСЕЛЕННЫХ

– Амплитуда пьесы Баженовой «Качели» от смеха до слез, – сказала



В ролях – Любовь Сорокина, Анастасия Дунаева, Тамара Павлова, Александр Шубин и Константин Кольцов.

Татьяна Тимофеева, предваряя обсуждение со зрителями – важную часть проекта читок. – Она написана в 2015 году и много раз ставилась в разных театрах. И не только по причине своей прекрасной драматургии, но и потому что предназначена для камерного состава, это тоже ценится.

Барнаулские зрители, кстати, уже имели возможность познакомиться с

– Когда говорят: «Ну, это простые люди», я думаю, каждый чувствовал какую-то двойственность в этом слове. Внутри ситуации простоты нет, и люди как раз непростые, потому что разные, – говорит Татьяна Тимофеева. Ирония и черный юмор, по ее словам, роднят пьесу «Как Зоя гусей кормила» с культовой драматургией Мартина Макдонаха, в частности, с

по-другому, и нельзя ли было Жене как-то остаться с пожилым Владимиром (кто-то даже сравнил предложенные публикой сюжетные ходы с сериалами на втором канале). Но актриса Анастасия Дунаева уверена, что пьеса заканчивается ровно так, как должна: «Мне кажется, даже если бы не случился акт насилия, но был просто разговор, Женя бы все равно собралась и уехала. Может быть, позже. А одна из зрительниц считает, что в финале автор и вовсе выводит мать и сына из человеческого измерения:

– Для меня самый странный персонаж – случайная уборщица, потому что она тут вообще не нужна. Я подозреваю, что это фигура Смерти. Она к Зое Марковне стучится, и все достучаться никак не может. У них же там часы из магазина приколов, они вне времени абсолютно! Плотский и Женя должны существовать в человеческом измерении и возвращаются в него, а эти двое – вне времени.

Любовь КАРПОВА  
Фото: Алтайский краевой театр драмы им. В.М. Шукшина.

## КСТАТИ

Следующая читка состоится 19 декабря. Актер Кирилл Емельянов представит монопьесу «Курьер» петербургского актера и начинающего драматурга Михаила Кудрина.

творческим почерком Светланы Баженовой. Ученица знаменитого уральского драматурга Николая Коляды приняла участие в лаборатории по Шукшину, где на основе биографии нашего земляка написала пьесу-фанфик «Нырий». Книга, несмотря на совершенно неожиданный сюжет (а может, благодаря ему), заняла первое место в зрительском голосовании и скоро будет представлена в театре драмы в виде эскиза.

«Королевой красоты», где в ирландском захолустье живут вдвоем престарелая мать и взрослая дочь. – Я не знаю, действительно ли Зоя Марковна ждет смерти или не хочет оставлять своего сына одного, – говорит сыгравшая ее Любовь Сорокина.

Проникнувшись обманчивой простотой истории, зрители сначала размышляли, могло ли все сложиться

КАК ЖИВЁШЬ, СЕЛО?

## Начнём с до мажора



Ольга Долина.

После восьмилетнего перерыва в Буланихе снова работает музыкальная школа. Точнее, пока лишь класс филиала ДШИ Зонального района – народный.

## Мечты сбываются

Жители села рассказывают, что до 2015 года здесь работали три классических отделения музыкалки – фортепианное, художественное, хореографическое, с прекрасным залом, оснащённым станком и зеркалами. Но... раз-екались преподаватели, некому стало учить детей. К тому же оказалось, что один из классов неверно оформлен документально.

В память о тех временах в единственном пока учебном кабинете стоят два выдавших пианино и пианино, внутри которых заботливые руки сотрудников Дома культуры ставят баночки с водой, чтобы инструменты не рассыхались.

– Мы пробовали сделать на базе ДК кружок, но все понимали, полноценного эстетического образования он дать не может. И на очередном родительском собра-



Ученицы с педагогом Анной Чирниковой.

## «Выпускники ДШИ дирижируют сегодня симфоническими оркестрами, выступают на самых престижных сценах».

нии я пообещала мамам и папам, что при первой возможности ДШИ возобновит свою работу в Буланихе. Ждать счастливого события пришлось восемь лет, сегодня класс аккордеона – баяна ведет преподаватель Анна Владимировна Чиркина, приехавшая на Алтай из Новосибирской области, – рассказывает Ольга Долина, директор ДШИ Зонального района.

К слову, Анна не новичок в профессии. 13 лет она преподавала музыку детям Искитима. А однажды ее семья сорвалась с насиженных мест, переехала в Алтайский край и купила дом в селе с названием, вполне оправдывающим цель переезда супругов – Зелёная поляна (соседний Троицкий район).

– Мы уезжали подальше от суеты, пыли и загазованности индустриального города, – улыбается педагог. – Нам здесь все

понравилось, особенно предложение преподавать в ДШИ. А после того, как мы с Ольгой Семёновной «прогрекали» себя, идеей обучаться музыке заинтересовались мои первые ученики, 12 ребят: 9 девочек и три мальчика. В Искитиме работало «сарфанное радио», ребяташки шли за старшими братьями и сестрами, а здесь новая для меня история.

## Первые ласточки

Не сошелся клином свет на Буланихе для Ольги Долиной и ее идейного поручителя в лице главы района Натальи Менциковой. Но в этом селе – почти четырехста ребятшек.

12 детей – это первые ласточки. У нас большие планы на Буланиху, – подтверждает Наталья Александровна. – Здесь в перспективе можно открыть

кластерный класс, такой опыт в районе уже есть, в базовой школе Соколово. Идею их создания несколько лет назад подхватили некоторые районы края, но в итоге остался один Зональный.

«АП» уже писала про этот соколовский эксперимент, в 2016-м, когда еще маленькими были воспитанники первого набора. Напомним, что это за модель. Дошколятами дети знакомятся с шумовым оркестром – это азы ритмики. А в 1 классе – прослушивание, освоение навыков игры на музыкальных инструментах. К слову, в этом году в Соколово первый такой выпуск. Ребята отправляются в большую жизнь эстетически образованными и прекрасно разбирающимися в музыке.

Конечно, не все из них станут профессионалами, но после 9 класса каждый может продолжить образование в Бийском музыкальном колледже, директор которого, Александр Каковкин, курирует районную ДШИ.

Стоит напомнить и о том, что соколовские выпускники дирижируют сегодня симфоническими оркестрами, выступают на самых престижных сценах. Знают в России и за рубежом Максима Конарева, Дмитрия Медведева, Виталия Ляпунова, Анастасию Бурмистрову...

А чтобы открывшийся класс не оказался единственным, Ольга Долина ведет переговоры о переезде на Алтай с аккордеонистом Тарсом Борьмешевым. Его жена тоже преподаёт музыку, она струнница. Музыкальная семья живет под Красноярском, и в случае ее возвращения в родные края появятся в Буланихе еще два педагога. Есть надежда, что и воспитанников станет больше.

Тамара ПОПОВА

## 3 ЛАУРЕАТА ОПРЕДЕЛЯТ ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ВЫСТАВКИ-КОНКУРСА «АРТ-АЛТАЙ – 2023»

Итоговая экспозиция откроется 7 декабря в Выставочном зале музея «Город» в Барнауле. В ней могут участвовать только члены Союза художников России из городов и районов края. Лучшие произведения жюри выберет тайным голосованием.

## КУЛЬТПОХОД

## Легенды под одной обложкой

В Барнауле прошла презентация книги Марка Юдаевича «Голубая Дама» и другие легенды старого Барнаула.

Она была подготовлена по заказу и при финансовой поддержке Правительства Алтайского края в серии «Издания для детей» и представлена публике в Алтайской детской библиотеке им. Н.К. Крупской. Помимо повести «Голубая Дама», основанной на известной городской легенде, в сборнике также представлены произведения «Беглец Сорока», «Смарagd», «Волшебное слово», «Шубы-барнаулки» и «Иван Ползунов». Новое издание проиллюстрировала художник-график Ксения Паршина, включившая в книгу элементы каллиграфии.

## Неизвестная графика мастера

Сегодня в Государственном художественном музее Алтайского края откроется выставка к 145-летию Андрея Никулина.

В экспозиции будет представлена графика одного из первых профессиональных художников Алтая, живописца, педагога, заслуженного деятеля искусств РСФСР. Многие произведения, выполненные в технике карандашного рисунка, гуаши и акварели, будут демонстрироваться впервые. Они относятся к разным периодам творчества Никулина. Так, пейзаж «Париж. Вид из окна» он написал во время заграничной поездки в 1904 году, а эскизы декораций создавал в Москве с 1924 по 1944 годы.

Мария ЛЕОНОВА

## Алтайская ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Е.Г. РОФ  
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.Ф. ИВАНОВА, О.В. АНТОНОВ,  
Е.Д. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА,  
Е.А. ШУМИЛОВ, К.Е. ШИРЯЕВА,  
Л.Г. КАРПОВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,  
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.  
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;  
63-34-78 – отдел рекламы (reklama22@ap22.ru);  
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;  
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:  
Алтайское отделение  
№ 8644 ПАО Сбербанк  
р/с 40602810502000000013,  
к/с 30101810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2225003653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу, субботу.  
Общий тираж – 21 095 экз.  
Индекс П0300 (73652 – льготный).  
Тираж – 20 738 экз.  
Индекс П0303 (с официальными документами).  
Тираж – 357 экз. Заказ № 7225. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:  
БИЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187  
ЗАРИНСК – К.В. Литвинова – 8-923-167-7068  
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433  
РУБЦОВСК – Л.В. Маковецкая – 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД – С.В. Демичина – (8-385-68) 5-28-45

Отпечатано в ООО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.